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Μια δοκός κρέμεται από δυο νήματα. 

Η οµογενής δοκός ΑΒ του σχήµατος ισορροπεί όπως στο σχήµα, δεµένη µε 

δυο κατακόρυφα νήµατα, διαφορετικού µήκους.  

i) Για τις δυνάµεις F1 και F2, που δέχεται η δοκός από τα δυο νήµατα, ι-

σχύει: 

α) F1< F2,    β) F1= F2,     γ) F1> F2. 

ii) Τοποθετούµε πάνω στη δοκό ένα σώµα Σ, το οποίο δεν κινείται. Ποιο από τα παρακάτω σχήµατα δεί-

χνει την µορφή των νηµάτων, κατά την ισορροπία; 
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iii) Τοποθετούµε ένα άλλο σώµα πάνω στη δοκό, το οποίο αρχίζει να ολισθαίνει. Ποιο από τα παραπάνω 

σχήµατα µπορεί να δείχνει τη µορφή των νηµάτων στη διάρκεια της ολίσθησης; 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα βλέπουµε τις δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, προ-

φανώς όλες κατακόρυφες. Από την συνθήκη ισορροπίας της δοκού παίρ-

νουµε 0F =
r

Σ  και Σ 0=τ
r

, ως προς οποιοδήποτε σηµείο. Εφαρµόζοντας 

την δεύτερη συνθήκη ως προς το µέσον Ο της δοκού παίρνουµε: 

F2·d2-F1·d1=0 → συνθ⋅⋅
2

F2

l
= συνθ⋅⋅

2
F1

l
 → F1=F2. 

Σωστή η β) πρόταση. 

ii)  Το σωστό σχήµα είναι το µεσαίο. Και πάλι τα νήµατα θα µείνουν κατακόρυφα, αφού 

το σώµα Σ θα ισορροπεί, η δύναµη που δέχεται από τη δοκό, δύναµη 3F
r

, θα είναι κα-

τακόρυφη, συνεπώς θα ασκήσει και κατακόρυφη δύναµη στη σανίδα. Έτσι και η σανί-

δα θα ισορροπεί δεχόµενη κατακόρυφες δυνάµεις όπως και στο πρώτο ερώτηµα, (πρα-

κτικά η προσθήκη του σώµατος Σ, ισοδυναµεί µε µια πιο βαριά δοκό. Η µόνη διαφορά 

είναι ότι οι τάσεις των νηµάτων δεν θα είναι πια ίσες). 

iii) Το σωστό σχήµα είναι το πρώτο. 
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Από τη στιγµή που το σώµα Σ επιταχύνεται προς τα κάτω, η δύναµη FΣ που δέχεται από τη δοκό, δεν 

είναι κατακόρυφη, αλλά πλάγια, ώστε µε το βάρος να δώσει συνισταµένη παράλληλη στο επίπεδο (µε-

σαίο από τα παραπάνω σχήµατα).  

Αλλά τότε η αντίδραση της F΄Σ που ασκείται στη δοκό (δεξιό σχήµα), θα µας δώσει µια οριζόντια συνι-

στώσα F΄Σx, η οποία θα επιταχύνει αρχικά προς τα αριστερά τη δοκό. Αλλά τότε τα νήµατα θα πάψουν 

να είναι κατακόρυφα αποκτώντας κλίση, όπως στο πρώτο σχήµα,  µε αποτέλεσµα να εµφανιστούν ορι-

ζόντιες συνιστώσες των τάσεων, οι οποίες θα σταµατήσουν την κίνηση της δοκού προς τα αριστερά 

(στην πραγµατικότητα θα προκύψει µια ιδιόµορφη ταλάντωση της δοκού, αλλά η εικόνα θα είναι όπως 

στο πρώτο σχήµα). 

Μια δεύτερη απάντηση µπορεί να στηριχθεί στην κίνηση του κέντρου µάζας του συστήµατος. Καθώς 

κινείται το σώµα Σ προς τα κάτω, το κέντρο µάζας του συστήµατος κινείται προς τα δεξιά, αλλά για να 

συµβεί αυτό, θα πρέπει τα νήµατα, (τα οποία µπορούν να ασκήσουν εξωτερικές δυνάµεις, που να δώ-

σουν οριζόντιες συνιστώσες), πρέπει να πάρουν κλίση όπως στο πρώτο σχήµα, οπότε τότε δηµιουργεί-

ται οριζόντια εξωτερική δύναµη, υπεύθυνη για την µετατόπιση του κέντρου µάζας. 

 

dmargaris@sch.gr 


